
   
 

Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Jugend-, Sport- u. Sozialausschusses der 
Gemeinde Thedinghausen am Dienstag, dem 12. Mai 2009, 15:30 Uhr, in Thedinghausen, 
Nils-Holgersson-Grundschule. 
  
Anwesend: 
Vorsitzender Dr. Kurzhals 
Ratsmitglied Bergmann 
Ratsmitglied Fahrenholz als Vertreterin für Ratsmitglied J. Ehlers 
Ratsmitglied A. von Hollen 
Ratsmitglied Dr. Künnemeyer als Vertreter für Ratsmitglied Dr. Wolff 
Ratsmitglied Mensen 
Ratsmitglied Röpke 
Ratsmitglied Schneider ab 16:35 Uhr 
 
Von der Verwaltung: 
OAL Meyer 
Verwaltungsfachwirtin Feldbusch als Protokollführerin 
 
Als Gäste: 
Herr Meyer, Kindergarten „Die Erbhof-Löwen“ 
Frau Breitinger, Kindergarten Morsum 
Frau Iden, Elternbeiratsvorsitzende des Kindergartens „Die Erbhof-Löwen“ 
Frau Nelle, Kinderarche e.V. 
Rektorin Frau Hogrefe 
Ratsmitglied de Riese 
 
Es fehlen: 
Ratsmitglied J. Ehlers 
Ratsmitglied Grieme 
Ratsmitglied Dr. Wolff 
Frau Beuße, Elternbeiratsvorsitzende des Kindergartens Morsum 
 
TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals eröffnet um 15:30 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße 
Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit fest.  
 
TOP 2 - Ortsbesichtigungen, 
              a) Kinderarche in der Grundschule Thedinghausen 
 
Frau Nelle von der Kinderarche e.V. begrüßt alle Anwesenden auf dem Außengelände vor der 
Nils-Holgersson-Grundschule. Die zu betreuenden Kinder halten sich bei diesem schönen 
Wetter sehr zahlreich auf dem Schulhof der Nils-Holgersson-Grundschule auf. Frau Nelle 
freut sich über dieses tolle Schulhofgelände. Dienstags werden in der Kinderarche immer 20 
Kinder betreut.  
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In dem Raum der Kinderarche zeigt ein Plan auf, welche Kinder an welchen Tagen dieses 
Betreuungsangebot in Anspruch nehmen. Frau Nelle berichtet, dass dienstags immer Obsttag 
ist. An diesem Tag erhält die Kinderarche e.V. Obst von der Achimer Tafel.  
 
Anschließend wird der Raum der Kinderarche in der Grundschule besichtigt. Dieser Raum ist 
der letzte Raum im Altbau.  
 
Frau Nelle informiert, dass zurzeit noch Schränke fehlen, um z.B. Bastelmaterialien unterzu- 
bringen. Dieses wird aber die erste Anschaffung sein, wenn feststeht, dass die Arbeit der 
Kinderarche in Thedinghausen fortgesetzt wird.  
 
Die Lieferung des Essens übernimmt seit kurzem der Partyservice Hoopmann aus 
Thedinghausen.  
 
Fragen der Ausschussmitglieder werden von Frau Nelle beantwortet. 
 
Des Weiteren teilt Frau Nelle mit, dass zurzeit neben fünf ehrenamtlichen Mitarbeitern auch 
zwei feste Kräfte (Elke Schröder, Nicole Rosenberger) in der Kinderarche Thedinghausen 
tätig sind.  
 
Das Betreuungsangebot der Kinderarche wird weniger von Viertklässlern, sondern vielmehr 
von Kindern, die sich in den Klassen 1, 2 und 3 befinden, wahrgenommen. 
 
Frau Nelle hat bereits Anmeldungen für eine Betreuung ab Sommer 2009 vorliegen.  
 
Des Weiteren liegen ihr auch bereits Anmeldungen für eine Betreuung ab dem Jahr 
2010/2011 vor.  
 
Geplant ist, dass die Kinder der Kinderarche e.V. Bilder für die Thedinghäuser 
Kunstausstellung am 13./14.06.2009 malen. Auch soll noch ein Besuch im Kreisaltenheim in 
Thedinghausen stattfinden.  
 
Frau Nelle gibt kurz Erläuterungen, welche Aktivitäten bereits stattgefunden haben. Hier 
weist sie auch darauf hin, dass bereits ein Kinobesuch mit den Kindern in Bremen erfolgt ist.  
 
In der Kinderarche werden Kinder aus allen sozialen Schichten und aus unterschiedlichen 
Nationalitäten betreut.  
 
Anschließend bedankt sich Vorsitzender Dr. Kurzhals bei Frau Nelle für ihre Ausführungen. 
 
TOP 2 – Ortsbesichtigungen,    
              b) Spielplatz Weißdornweg, Thedinghausen–Eißel 
 
Der Spielplatz Weißdornweg wird von den Ausschussmitgliedern in Augenschein genommen. 
 
OAL Meyer teilt mit, dass der Bauhof mitgeteilt hat, dass auf diesem Spielplatz wenig Betrieb 
ist. 
 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass dieser Spielplatz nicht geschlossen werden soll. 
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Die Ausschussmitglieder sind einhellig der Meinung, dass eine neue Schaukel, ein neues 
Kletterseil und ein neues Kletternetz in Kettenform an dem vorhandenen Gerüst angebracht 
werden soll. Weiterhin sind die fehlenden Muttern am Free-Climbing-Gerät anzubauen. Des 
Weiteren soll eine Bank aufgestellt werden. Hier sollen die Anwohner gefragt werden, wo die 
Bank aufgebaut werden soll. 
 
Ferner sollte der Zaun instandgesetzt werden. 
 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass diese Maßnahmen noch vor den Sommerferien 
2009 abgeschlossen werden sollen. 
 
TOP 2 – Ortsbesichtigungen,   
               c) Spielplatz An der Rottkuhle 
 
Der Spielplatz an der Rottkuhle in Thedinghausen-Eißel wird außerdem noch von den 
Ausschussmitgliedern in Augenschein genommen. Hier wird festgestellt, dass das Holz 
dringend gestrichen werden müsste.  
 
Einer Anwohnerin, die den Wunsch hat, dass hier auf dem Spielplatz Sand aufgefüllt wird, 
wird geraten, sich entweder direkt an die Gemeindeverwaltung oder an den Bauhof 
Thedinghausen zu wenden. 
 
Nach den durchgeführten Ortsbesichtigungen wird die weitere Sitzung ab 16:30 Uhr in der 
Aula der Nils-Holgersson-Grundschule Thedinghausen fortgesetzt.  
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals begrüßt um 16:30 Uhr alle Anwesenden.  
 
TOP 3 -   Einwohnerfragestunde 
 
Entfällt. 
 
TOP 4 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- u. 

Sozialausschusses am 07.01.2009 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- u. Sozialausschusses der Gemeinde 
Thedinghausen am 07.01.2009 wird bei zwei Enthaltungen genehmigt. 
 
TOP 5 - Beratung und empf. Beschlussfassung über den Folgeantrag der Kinderarche 

auf Gewährung eines Personalkostenzuschusses 
  
Vorsitzender Dr. Kurzhals bittet OAL Meyer, Ausführungen zu machen.  
 
OAL Meyer informiert, dass der Rat in seiner Sitzung am 30.06.2008 beschlossen hat, den 
Zuschuss für die Kinderarche für 1,5 Erzieherinnen für zwei Gruppen für ein Schuljahr zu 
zahlen. Die Betreuung hat später als geplant, nämlich erst im Oktober 2008, begonnen.   
 
In der Sozialausschusssitzung am 07.01.2009 hat Frau Nelle berichtet, dass eine Gruppe mit 
zwei Erzieherinnen für täglich 19 Kinder aus sieben Nationen im Oktober 2008 den Betrieb 
aufgenommen hat.  
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OAL Meyer berichtet, dass Frau Nelle bis zur Sozialausschusssitzung im Januar 2009 keine 
Mittel der Gemeinde Thedinghausen abgerufen und auch keinen Folgeantrag gestellt hat. Der 
daraufhin eingereichte Folgeantrag ist gem. Beschluss des Rates der Gemeinde 
Thedinghausen v. 28.01.2009 um drei Monate verschoben worden, da sich zunächst der 
Sozialausschuss vor Ort ein Bild von der Kinderarche machen sollte.  
 
OAL Meyer spricht sich dafür aus, über eine Förderung der Kinderarche von August 2009 bis 
Juli 2010 zu reden, also den Rhythmus des Schuljahres unbedingt beizubehalten. 
 
OAL Meyer sagt zu, einen aktuellen Kurzbericht der Kinderarche dem Protokoll als Anlage 
beizufügen. Des Weiteren ist am 08.05.2009 ein Unterstützungsschreiben der Eltern der 
betreuten Kinder in der Kinderarche eingegangen. Auch dieses wird dem Protokoll als Anlage 
beigefügt.  
 
Verschiedene Fragen von Ratsmitglied von Hollen werden von OAL Meyer beantwortet.  
 
OAL Meyer weist darauf hin, dass die Landesförderung geflossen ist.  
 
Die Kosten für die Gewährung eines Personalkostenzuschusses für die Kinderarche sind für 
das Haushaltsjahr 2009 noch im Haushaltsplan vorhanden. Für das Jahr 2010 fallen Kosten in 
Höhe von insgesamt 8.400 € für die Zeit vom 01.01.2010-31.07.2010 an. Diese Summe 
beinhaltet bereits eine 50 %-ige Landesförderung.  
 
Rektorin Frau Hogrefe ärgert sich sehr über OAL Meyer. Dass nur 20 Kinder angemeldet 
worden sind und nicht 40 Kinder, wie es die Bedarfsabfrage ergeben hat, kann nicht ihr und 
auch nicht Frau Nelle angelastet werden. Abschließend betont Rektorin Frau Hogrefe 
nochmals, dass die Kinderarche eine gute Einrichtung ist und auch die Zusammenarbeit 
zwischen der Nils-Holgersson-Grundschule und der Kinderarche e.V. hervorragend klappt.  
 
Ratsmitglied Mensen stimmt seiner Vorrednerin zu.  
 
Ratsmitglied de Riese fragt an, ob Frau Nelle Zahlen vorlegt, aus denen hervorgeht, wie viele 
Spendeneinnahmen die Kinderarche e.V. hat und wie hoch die Einnahmen der Eltern für die 
Betreuung sind.  
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals macht Ratsmitglied de Riese darauf aufmerksam, dass es sich hier 
um die Gewährung eines Personalkostenzuschusses handelt. Zahlen darüber, wie hoch die 
Einnahmen aus Spenden sind bzw. wie hoch die Einnahmen der Eltern sind, interessieren hier 
nicht. Es geht lediglich um die Personalkosten, die hier gefördert werden sollen. 
 
Ratsmitglied Mensen stimmt dem Vorsitzenden Dr. Kurzhals zu. Er betont ausdrücklich, dass 
er diese Einrichtung nur unterstützen kann. Er kann kein Haar in der Suppe finden. Er stellt 
fest, dass die Kinderarche e.V. einen wichtigen Beitrag zur Integration leistet.  
 
Ratsmitglied de Riese wird nahegelegt, zur Jahreshauptversammlung der Kinderarche e.V. zu 
gehen, um die ihn interessierenden Zahlen dort zu lesen.  
 
Nach weiterer kurzer Aussprache lässt Vorsitzender Dr. Kurzhals wie folgt abstimmen: 
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Die Gemeinde Thedinghausen gewährt der Kinderarche e.V., Langwedel-Etelsen, für 
die Organisation einer Nachmittagsbetreuung an der Nils-Holgersson-Grundschule 
Thedinghausen im Schuljahr 2009/2010 einen Personalkostenzuschuss in Höhe von 50 
% der Kosten für 1,5 Erzieherinnenstellen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 6 - Beratung und empf. Beschlussfassung über die Belegung der 

Kindertagesstätten im Kindergartenjahr 2009/2010, 
               a) Erbhof-Löwen. 
                   -DS-Nr. T.3.16.294- 
 
OAL Meyer verliest die aktuellen Belegungszahlen und gibt kurze Erläuterungen hierzu. 
 
Er bedankt sich bei Kindergartenleiterin Breitinger, dass die Thedinghäuser Kinder, die im 
vergangenen Jahr keinen Kindergartenplatz bei den Erbhof-Löwen in Thedinghausen 
bekommen haben, in Morsum so gut angekommen und aufgenommen worden sind.  
 
Hierzu teilt er mit, dass diese Thedinghäuser Kinder auch weiterhin in Morsum betreut 
werden und nicht nach Thedinghausen in den Kindergarten wollen.  
 
OAL Meyer gibt bekannt, dass die Landesschulbehörde Lüneburg vor kurzem eine 
unbefristete Betriebserlaubnis für den Kindergarten Thedinghausen erteilt hat. Diese 
Betriebserlaubnis umfasst u.a. auch die seit dem 01.08.2001 befristet eingerichtete 
Vormittagsgruppe mit insgesamt 19 Plätzen. Nachdem nun eine unbefristete Betriebserlaubnis 
erteilt worden ist, kann somit auch die fünfte Vormittagsgruppe unbefristet bestehen bleiben. 
Dieses ist jedoch nicht Ziel, zumal auch die Kinderzahlen sinken. Evtl. könnte schon ab dem 
Kindergartenjahr 2010/2011 auf diese fünfte Vormittagsgruppe verzichtet werden, so dass 
dann auch der Mehrzweckraum wieder als Bewegungsraum zur Verfügung steht. Aktuell ist 
diese fünfte Vormittagsgruppe jedoch noch erforderlich, um den Bedarf zu decken. 
 
OAL Meyer gibt bekannt, dass im Herbst d.J. nochmals Gespräche mit allen freien Trägern 
der Gemeinde Thedinghausen und den kommunalen Kindertageseinrichtungen der Gemeinde 
Thedinghausen stattfinden, um die Aufnahmesituation für die Eltern noch mehr zu verbessern 
(schnellere Abstimmung untereinander) und die Aufnahmebescheide früher versenden zu 
können. Das ist auch für die dann folgenden Elternabende in den Einrichtungen wichtig.  
 
Kindergartenleiter Meyer macht Ausführungen zur Nachmittagsgruppe im Kindergarten 
Thedinghausen. Er freut sich, dass diese Gruppe so gut angenommen wird, auch wenn diese 
Gruppe im kommenden Kindergartenjahr zunächst mit wenigen Kindern starten wird. Er ist 
sich aber sehr sicher, dass sich diese Kinderzahlen noch erhöhen werden. Die 
Nachmittagsgruppe ist ein wichtiges Sprungbrett für die Kinder ausländischer  Herkunft und 
die Aussiedlerkinder geworden. Über diese Gruppe wird der erste Kontakt geknüpft, so dass 
auch schon dreijährige Kinder hier betreut werden und anschließend eine Fortsetzung der 
Betreuung in den Vormittagsgruppen erfolgen kann.  
 
Ratsmitglied de Riese stellt fest, dass bei den Erbhof-Löwen ab Sommer noch zehn freie 
Plätze vorhanden sind. Zehn Kinder sind für die Nachmittagsgruppe bei den Erbhof-Löwen 
angemeldet. Im Kindergarten Morsum gibt es noch freie Vormittagsplätze.  
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Er rechnet vor, dass somit eine Gruppe geschlossen werden könnte, wenn die Kinder aus dem 
Nachmittag in die freie Vormittagsgruppe des Kindergartens Thedinghausen gehen. 
Alternativ könnte auch die fünfte Vormittagsgruppe bei den Erbhof-Löwen geschlossen 
werden. Diese acht Kinder könnten dann im Kindergarten Morsum untergebracht werden. 
 
Ratsmitglied von Hollen möchte in diesem Fall nicht über die Schließung einer Gruppe 
nachdenken. Sie ist sich sicher, dass sich die Kinderzahlen noch erhöhen werden und 
außerdem weist sie darauf hin, dass auch sicherlich im laufenden Kindergartenjahr noch 
weitere Kinder angemeldet werden, so dass es dann gut ist, auch für diese Kinder noch freie 
Plätze vorhalten zu können. 
 
Auch Ratsmitglied Mensen stellt fest, dass man noch Luft braucht. Sollte es in den 
Folgejahren noch mehr freie Plätze geben, dann könnte darüber nachgedacht werden, eine 
Gruppe zu schließen. Aber für das kommende Kindergartenjahr stellt sich diese Möglichkeit 
für ihn nicht.  
 
Nachdem OAL Meyer die aktuellen Zahlen für den Kindergarten Morsum verlesen hat, lässt 
Vorsitzender Dr. Kurzhals wie folgt abstimmen: 
 

Der Rat der Gemeinde Thedinghausen beschließt, dass im Kindergarten Erbhof-Löwen 
im Kindergartenjahr 2009/2010 zur Deckung des zusätzlichen Betreuungsbedarfs auch 
weiterhin eine fünfte Vormittagsgruppe mit einer wöchentlichen Betreuungszeit von 20 
Stunden im Mehrzweckraum der Kindertagesstätte Erbhof-Löwen eingerichtet wird. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die erforderlichen personellen Voraussetzungen zu 
schaffen. 
 
Im Kindergartenjahr 2009/2010 wird erneut eine Nachmittagsgruppe mit zehn Stunden 
wöchentlicher Betreuungszeit eingerichtet. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
 TOP 6 - Beratung und empf. Beschlussfassung über die Belegung der 

Kindertagesstätten im Kindergartenjahr 2009/2010, 
              b) Kindergarten Morsum. 
               -DS-Nr. T.3.16.M293- 
 
Die Mitteilungsvorlage – DS-Nr. T.3.16.M293 – wird von allen Ausschussmitgliedern 
zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
TOP 7 - Beratung und empf. Beschlussfassung über mögliche Maßnahmen beim 

Spielplatz Weißdornweg, Thedinghausen-Eißel 
               -DS-Nr. T.3.16.M265- 
 
Ohne weitere Aussprache lässt Vorsitzender Dr. Kurzhals darüber abstimmen, eine neue 
Schaukel, ein neues Kletterseil und ein neues Kletternetz in Kettenform am vorhandenen 
Klettergerüst auf dem Spielplatz Weißdornweg anzubauen. 
 
Des Weiteren sind die fehlenden Muttern am Free-Climbing-Gerät anzubauen. Außerdem soll 
eine Bank beschafft werden. Hier sollen die Anwohner gefragt werden, wo die Bank 
aufgebaut werden soll. 
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Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

     
TOP 8 - Beratung und empf. Beschlussfassung über die Änderung der Vereinbarung 

über die Förderung von Kindern in Kindertagesstätten zwischen dem 
Landkreis Verden und den Städten und Gemeinden 

               -DS-Nr. T.3.16.296- 
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals gibt Erläuterungen hierzu. 
 
Auch OAL Meyer macht noch Ausführungen und beantwortet Fragen der 
Auschussmitglieder.   
 
Ohne Aussprache lässt Vorsitzender Dr. Kurzhals über folgenden Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
 

Der Rat der Gemeinde Thedinghausen beschließt die der Beschlussvorlage beigefügte 
Änderung der Vereinbarung über die Förderung von Kindern in 
Kindertagesseinrichtungen zwischen dem Landkreis Verden und den Städten und 
Gemeinden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
a) OAL Meyer teilt mit, dass die Wulmstorfer Kindergruppe am 20.06.2009 ab 14:00 Uhr 

ihren 25. Geburtstag feiert.  
 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 
 
b) OAL Meyer berichtet, dass die Einweihung des neuen Außenspielgeländes beim 

Kindergarten Morsum am 21.06.2009 stattfindet.  
 
TOP 9 - Mitteilungen und Anfragen 

 
c) Des Weiteren teilt OAL Meyer mit, dass die zuständige Sachbearbeiterin der 
Landesschulbehörde Lüneburg am 28.05.2009 diverse kommunale 
Kindertageseinrichtungen in der Samtgemeinde Thedinghausen anschaut. 

 
TOP 10 - Einwohnerfragestunde 
 
Entfällt. 
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals eröffnet um 17:10 Uhr die nichtöffentliche Sitzung. 
 


